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KoreSpondentny seminar z programovania
Letdk letnej Casti XXXVII. ro¢nika

Korespondenény semindr z programovania (KSP) je sitaz programdtorov — stredoskoldkov a mladsich
— pripravovand skupinou Studentov Fakulty matematiky, fyziky a informatiky Univerzity Komenského v Brati-
slave. Nagfm cielom je zdokonalit Ziakov v programovani a v algoritmickom mysleni.

Riesenim stitaZnych tloh a $tidiom vzorovych rieSeni sa zlepsis v programovani a naué¢is sa algoritmicky
rozmyslat. Ziskané poznatky a skiisenosti vyuzijes v inych stutaziach v programovani (napriklad pri riesen{
Olympiddy v informatike), v beznom zZivote, pocas vysokoskolského studia, dokonca aj na prijimacich pohovoroch
do zamestnania. Nasi rieSitelia sa kazdorocne zicastiiuji a ispesne umiestituji na medzinarodnych olympiadach
v informatike (v Australii, Taliansku, Kazachstane, Taiwane, ... ). Mnoho nagich byvalych rieSitelov sa tie7 bez
tazkosti zamestnalo v §pickovych IT spoloénostiach ako Google, Facebook, ESET, ...

Ak studujes na strednej §kole a zaujima ta programovanie, nevdhaj a zapoj sa do KSP:
Ako sa zapojit do KSP?

e Precitaj si zadania. Ndjdes ich v tomto letdku a na nasej stranke https://www.ksp.sk/ulohy. Kazdy
rok mame zimni a letnd éast, obe maji dve kold s 6smimi tlohami.
Tes sa, aké st tento rok pekné tlohy.

Vyries ulohy. Nemusis$ vyriesit vSetky, nemusis ich vyriesit najlepsie ako sa di. Aj za Giastocné rieSenia
sa dostavaji body, za kazdu tlohu za dé ziskat 0 az 20 bodov.

e Na rieSenie tloh jedného kola m4s priblizne dva mesiace a mozes ich riesit doma bez toho, aby si niekam
cestoval. Termin odovzdania tloh je napisany aj na nasej stranke, aj v PDF zadaniach. fHohy sa nedaju
odovzdavat po termine, takZe si to, prosim, nenechaj na poslednt chvilu.

Ulohy ries samostatne a neprezradzaj rieSenia ostatnym riesitelom. Odpisovanie rieSeni a prezradenie
rieSeni pred terminom kola je porusenim pravidiel KSP. Po skonceni kola sa, samozrejme, o rieSeniach
rozpravat mozes. :)

Odovdzaj rieSenia tloh. Odkaz na odovzdavanie tloh ndjdes pod webovym zadanim kazdej tilohy alebo na
strdnke https://www.ksp.sk/odovzdavanie. Na odovzddvanie sa treba prihlasit, aby sme vedeli, komu
méme dat body.

— Vo vicsine uloh odovzdavas program a popis.

— Program je hned po odovzdani otestovany testovacom a hned vidis, kolko bodov za program més.
Program mézes odovzddvat znova a znova, aZ kym nie si spokojny s vysledkom. Ak nevies, ako maji
vyzerat odovzdané programy, pozri si https://www.ksp.sk/odovzdavanie-programov

— Do popisu slovne napi$es, ako tvoje rieSenie funguje, pre¢o funguje a tiez odhad ¢asovej a pamitove;
zlozitosti programu. Viac sa dozvies na stranke https://www.ksp.sk/ako-riesit. Popis opravia a
oboduju veduci KSP po skonceni kola.

e Po skoncenf kola si preéitaj vzorové riesenia 1loh (vela sa z toho nauéis), pozri svoje opravené popisy
(¢i ti tam vediici nenapisali nejaké poucéné komentdre), pozri sa do vysledkovky a tes sa, kolko més bodov.
Vo vysledkoch sa hodnot{ samostatne letnd a zimn4 ¢ast. V kazdej ¢asti je dolezity celkovy stcet bodov.

e Preco sa més tesit z bodov? Citaj d'alej.

Co mézem vyhrat?

e Okrem neocenitelnych vedomosti, skiisenosti a zruénosti, ktoré ziskas pri rieSeni semindru, mozes vyhraf
mnozstvo skvelych veci.

e Vsetci vitazi od nds dostanti vecné ceny.

e Pre 36 najlepsich riesitelov organizujeme kazdoroéne dve tyzdenné stistredenia. Ststredenie je nieco
ako tabor, na ktorom spoznas novych priatelov s podobnymi zdujmami, nau¢is sa ¢osi viac nielen o
programovani a zaZijes kopec zabavy. Ststredenia su fakt skvelé akcie, najmi, ked ich organizuje Trojsten.
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e Aby ste sa mohli pochvalif ostatnym, aki ste Sikovni, vitazom vsetkych levelov udelime a posleme dip-
lomy.

e Aj ked sa nedostanes medzi vifazov, stdle mozes byt uspesnym riesitelom. Uspesny riesitel je ten, kto
ziskal aspon polovicu bodov pocas celej casti (letnej, ¢i zimnej).

Pravidla a levely

Poéntc tridsiatym piatym roénikom rusime staré kategoérie a prechddzame na novy systém levelov.

Kazdy riesitel m4 level, ¢islo od 1 po 4. Novi rieditelia za¢inaji na leveli 1 a pokial sa im v rieseni darf,
level im postupne rastie. Svoj level si moze kazdy riesitel pozrief na nasej stranke. Riesitelom s levelom L sa
zapocitavaju body len za tdlohy s ¢islami L az 8.

Vo vysledkovych listindch (https://wuw.ksp.sk/vysledky) sa kazdému riesitelovi pocita 5 najlepsie vy-
rieSenych tloh. Celkovo sa d4 za ¢ast (dve kold) ziskaf 200 bodov. Riesitelia, ktor{ sa v nejakej vysledkovke
umiestnili na jednom z prvych dvoch miest a maji aspoil 150 bodov st vitazi. Najlepsich 36 riesitelov pozyvame
na sustredenie.

Podrobnejsie pravidl4 si mozete preéitat na https://www.ksp.sk/pravidla.

Registracia

Pred odovzdanim riesenia je potrebné sa zaregistrovat na nasej webstranke a vyplnif pozadované kontaktné
tdaje. Odporicame sa zaregistrovat aspon par dnf pred odovzddvanim riegenia (pre pripad, Ze by ste mali pocas
registricie nejaké problémy).

Ucastou v KSP nam dévate sihlas spracovat a archivovat udaje, ktoré ndm poskytnete pri registracii, ako
aj zverejnit vase meno, §kolu, roénik a ziskané body vo vysledkovej listine.
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KoreSpondenény seminar z programovania

N N XXXVILI. roe¢nik, 2019/20
Katedra zakladov a vyuéovania informatiky FMFI UK,
Miynska Dolina, 842 48 Bratislava

Ulohy 2. kola letnej &asti

Termin odoslania rieseni tohto kola je pondelok 3.8.2020. Doprogramovavanie koné¢i v podnelok 17.8.2020.

1. Polovica parna 12 b za popis, 8 b za program

Za posledné obdobie mal Kil Spolok Pandemiolégov naozaj kopu prace. Popri beznych povinnostiach zvladali
rozbehnit novy vyskum zamerany na boj s virusmi. Po niekolkych mesiacoch tvrdej driny sa dostavili velmi
dobré vysledky. Vytvorili metédu, podla ktorej dokdzu na virus jednoducho vytvorit spolahlivii vakcinu, a tak
ho znegkodnit. Sposob je velmi jednoduchy. Kazdy virus méd svoje charakteristické &fslo n. Na to, aby nasli
vakcinu k danému virusu sta¢i najst n takych prirodzenych &isel, Ze prvych n/2 éisel je parnych a druhych
n/2 neparnych. Zarovenn musi platit, ze sicet prvej polovice je rovny stctu druhej polovice. Kym ale cely KSP
odisiel na konferecie prezentovat tento tizasny vynalez, tebe nechali na starost kopu virusov, na ktoré mas najst
vakcinu. . .

Uloha

KSP ti nechalo t virusov, a ty mas pre kazdy z nich povedat & nai existuje vakcina. Ak existuje, tak takid
nejaki vakcinu mas vypisat. Pre vsetky éisla n;, pre ktoré existuje vakcina mé§ vypisat presne m; medzerou
oddelenych éisel takych, Ze stiéet prvej polovice &fsel sa rovna siétu druhej polovice. Vsetky éisla musia byt
unikdtne a vietky ¢isla v prvej polovici musia byf parne a v druhej neparne. Takychto moznosti je samozrejme
vela a mozete vypisat Tubovolni z nich.

Format vstupu

Na prvom riadku vstupu dostanete éislo ¢, (¢ < 100), ktoré oznacuje pocet virusov. Nasleduje ¢ riadkov, na
kazdom je prave jedno parne ¢islo n;, (n; < 10000), ktoré oznacuje virus.

Format vystupu

Pre kazdé n; na samostatny riadok vypiste “ano” alebo “nie”, podla toho &i sa d4 urobit pole diiky n; také,
ze splna podmienky zo zadania. V pripade ak vypiSete “ano”, na novy riadok vypiste aj toto pole. Teda, vypiSete
n,; medzerou oddelenych ¢isel a; ;. Dodrzte aby 0 < a; ; < 1000000, a kazdé ¢islo bolo unikétne (nachddzalo sa
v Tebou vypisanej postupnosti ¢isel len raz).

Priklad
vstup vystup
5 nie
10 nie
2 ano
4 2415
8 ano
6 26 4853111
nie

Samozrejme, toto nie st jediné moznosti, ktoré mohli byt vypisané za “ano”. Napriklad za prvym “ano”
rovnako mohlo byt aj “6 10 11 5, alebo “} 2 5 1”.

2. Atypické zasadnutie 12 b za popis, 8 b za program

Predseda Kl Spolku Pandemiolégov sa v ramci aktudlnej krizy rozhodol zvolat zasadnutie odbornikov zo
vietkych krajov. Takéto zasadnutie je velmi prestiZzne a prirodzene tak mé uréité absurdné pravidld. Jedno z
nich je napriklad to, ze sa zasada vzdy vylucne za okrihlim stolom a kazdy kraj ma pri danom stole svoje pevne
stanovené miesto. Preto kazdy, kto si sadne na miesto daného kraju, musi rozpravaf iba o tom konkrétnom
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kraji. Kazdy odbornik, ktory sedi na mieste svojho kraju je tak vyrazne efektivnejsi ako ked sedi na mieste
iného kraju o ktorom ni¢ nevie.

Odbornici st tvrdohlavé stvorenia a za stol si sadaju v poradi, v ktorom prisli do miestnosti a odmietaja
si presadnit. Predseda avsak potrebuje presné informécie z o najviac krajov a tie mu vie dat iba odbornik
z daného kraja. Jedinou moznostou ako tento stav dosiahnut, je otocit stdl o niekolko miest do ktorejkolvek
strany tak, aby ¢o najviac odbornikov sedelo na svojom mieste. A ked'ze stol je velmi tazky, idedlne ho chce
ototit o €o najmenej miest.

Uloha

Tvojou tlohou je pomoéct predsedovi uréit o kolko najmenej miest treba oto¢if okrihly stol tak, aby éo
najviac odbornikov sedelo na svojom mieste. Predsedu taktieZ zaujima kolko odbornikov tak bude sedief na
svojom mieste. Odbornici si sadaju za stol v poradi v akom prisli, odbornik n; si tak vzdy sadne na poziciu .
Odbornik sedf na svojom mieste vtedy, ak je z kraja i a zdroven sedi na mieste i pri stole. Stol je mozné otocit
do oboch stran.

Format vstupu

Na prvom riadku vstupu dostanete éislo n, (1 < n < 109), ktoré oznacuje pocet krajov z ktorych prichddzaji
jednotlivy odbornici. Na druhom riadku sa nachddza n éisiel n;, (1 < n; < n) oznacujicich kraj z ktorého
pochédza i-ty obornik. Kazdé ¢islo od 1 po n sa na vstupe nachadza préve raz.

Format vystupu

Na vystup vypis dve ¢isla, k - posun stola, t - pocet odbornikov na svojom mieste, tak aby Co najviac
odbornikov sedelo na svojom mieste.

Priklady
vstup vystup
5 23
34521
Ak otocime stél o dve miesta, odbornici 3, 4 a 5 budi sedief na svojom mieste.
vstup vystup
4 14

4123

Pruvy prisiel odbornik zo sturtého kraja, ndsledne uz prisli odbornici po poradi. Stél ndm tak staci otocit o
jedno miesto aby vsetci odbornici sedeli na mieste so sprdvnym cislom.
vstup vystup
4 (14
2341

Podobne ako pri predchddzajpcom priklade ndm stacéi otocit stol iba o jedno miesto, tento krdt avsak do
druhej strany.

3. Na dusu liek 12 b za popis, 8 b za program

Mesto je v karanténe. Vietci si doma odizolovani a odlti¢eni od akejkolvek Iudskej interakcie. Obyvatelia uz
dva mesiace nevideli ziaden tismev, lebo vSetky tvare st zahalené v ruskach. Pocasie je ponuré, doma niet ¢o
robit. Vsetci st v depresii.

Mestskd sprava vsak nestraca nddej a rozhodla sa s tym nie¢o urobit. Obyvatelstvo by uréite rozveselilo
trocha motivaénej hudby z rddia. V meste viak nie je vysiela¢, tak treba nejaky postavit.

Avsak so zvysujlicou sa vzdialenostou od vysiela¢a sa zhorSuje signdl, a zvysuje depresia. Presnejsie depresia
kazdého ob¢ana je rovna druhej mocnine jeho vzdialenosti od vysielaca v metroch.

Aby sa signdl mohol lepsie §irit do vSetkych stréan a nestdli mu v ceste budovy rozhodli sa ho postavif na
krizovatke. Ktora krizovatka vsak bude najvhodnejsia?

Uloha

Mesto ma tvar Stvorcovej siete o rozmeroch r x s. Policka st Stvorcové pozemky s dizkou strany 8 metrov.
Kazdy pozemok md siradnice (i, j), je naiom jeden dom a Zzije v iom ¢;; Tudi. Pre zjednodusenie predpokladdme,
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7e vietci [udia sa nachadzaju presne v strede pozemku na ktorom byvaji. V severozdpadnom rohu mesta
je pozemok so siradnicami (1,1) a v juhovychodnom (r,s). Medzi pozemkami vedd ulice, ich sirku moézeme
zanedbat. Tieto ulice sa pretinaji v (r+ 1) x (s + 1) krizovatkéch. V severozédpadnom rohu mesta je krizovatka
so suradnicami (0, 0), v juhovychodnom (r, s).

Zistite na ktorej krizovatke m4 mesto postavit vysiela¢ aby celkova depresia jeho obyvatelstva bola najmensia
mozna.

Format vstupu

Na prvom riadku si dve celé ¢isla r a s, oddelené medzerou - rozmery mesta. Plati 1 < r, s < 1000 Nasleduje
r riadkov, kazdy z nich obsahuje s celych ¢isel oddelenych medzerou. V i-tom riadku a j-tom stfpci je cislo ¢;j,
pocet obyvatelov domu na stradniciach (i, j). Plat{ 0 < ¢;; < 100 000.

Je osem testovacich sad. V saddch 1 a 2 naviac plati r, s < 30, a v sadach 3, 4 a 5 plati r, s < 200.

Format vystupu

Na prvy riadok vypiste jedno &fslo; najmensiu dosiahnutelnd depresiu. Na druhy riadok vypiste stradnice
vysielaéa, ktoré tito hodnotu dosiahnu. Ak existuje viac rieseni vypiste lubovolné z nich.

Vysledok sa nemusi zmestif do klasickej 32 bitovej ¢iselnej premennej (v C++ preto pouZite premennt typu
long long).

Priklady
vstup vystup
2 3 928
122 11
291

Optimdlne je tiez aj (1,2). 928 sme dostali ako 32 - (1+2+2+9)+160- (24 1)

am
oI o ®
’ \"Iﬁﬂn‘l/
w32m
-
o o o
vstup vystup
4 4 2880
0002 22
1253
2014
1100
4. Dezinfekcia 12 b za popis, 8 b za program

Krajské Mesto Praviciarov (KMP) celi architektonickej vyzve. Z dlhodobych pozorovani obyvatelia zistili,
7e pocas roka sa vyskytujd, ¢im d'alej, tym vyraznejsie extrémy, ¢o sa tyka mnoZstva pitnej vody v ich oblasti.
Niekedy majd pitnej vody veeelmi vela a inokedy veeelmi mélo. Preto prisli s ndpadom, Ze potrebuji zvicsit
mestskt nadrz na vodu, aby po¢as priaznivejsieho obdobia dokazali uskladnif prebytoéni vodu na horsie ¢asy.

N&drz sa nachiddza v podzemi mesta tvoreného skalami'. Ich podzemie je tieZ zaujimavé tym, Ze skaly je

1Napriek tomu je podlozie mesta stabilné. Ano, je to divné, ale funguje to, tak sa do toho nestarajme.
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mo7né odstrafiovat (pri pohlade z hora) iba po §tvorcovych kusoch s rozmermi 1m - 1m. NadrZ je tvorens iba
stvislym volnym priestorom medzi skalami. Skaly st vodotesné a teda cez ne nepresakuje voda.

Jeden by si povedal, Ze tu o ni¢ nejde. Staéi bezhlavo vykopaf viésiu dieru. No ako to uz v takychto KSP
tlohach byva, je tu hacik - v podzemi sa nachadzaju aj viaceré mensie nadrze na dezinfekciu, ktoré boli vytvorené
iba neddvno. Problém je teda v tom, Ze obyvatelia neoblubuji konzuméciu dezinfekénych prostriedkov. Preto
je pri planovani rozsirenia nadrze potrebné dbat na to, aby sa dezinfkecia nezmieSala s pitnou vodou.

Analytici z KMP zistili, ze je potrebné, aby bola plocha nadrze zvi¢Send aspon na s metrov stvorcovich.
V tlohe projektovania novych stavebnych tprav si viak aZ tak neveria. Preto ste tu vy. Pomozte obyvatelom
KMP vyriesif tento problém!

Uloha

Pozname podorys podzemia - 2D stvorcekova mriezka, kde jeden stvorcek ma rozmery 1m - 1m. Odstrante z
neho najmensi mozny pocet skal tak, aby vo vyslednom podoryse zaberala nadrz na pitni vodu aspon s metrov
Stvorcovich a aby sa do nej nevylial obsah niektorej nddrze na dezinfekciu.

Kazda nadrz na dezinfekciu je reprezentovana znakom D a méa rozmery presne 1m - 1m, Cize okolo kazdého
znaku D sa na kazdom z existujucich styroch susednych policok nachddza skala (#).

N&drz na pitni vodu je tvorend policakmi oznacenymi znakom .. VSetky policka nadrze na vodu tvoria
prave jednu sivisli nddrz. Inymi slovami, z kazdého policka nddrze na pitnd vodu je mozné sa dostat na kazdé
policko nadrze na pitnii vodu prechodom iba cez policka nadrze na pitni vodu.

Vyslednd nadrz musi byt takisto stivisld. Obyvatelia nebudi spokojni s riesenfm, ktoré zapriéini existenciu
viac ako jednej nadrze na pitni vodu v podzemi ich KMP.

Vypiste mapu podzemia, ktoré spiﬁa zadané poziadavky!

Format vstupu

Na prvom riadku vstupu sa nachadzaju 3 ¢isla. Rozmery mapy podzemia - pocet riadkov m a pocet stipcov
n - a pozadovand plocha nadrze s. Plati, ze 1 < m,n <1000 a 1 < s < m-n. Nasleduje m riadkov po n znakov
reprezentujicich mapu. Mézu sa tu vyskytovat iba znaky . (nadrZ na pitnid vodu), # (skala) a D (dezinfekcia).

Format vystupu

Na vystup vypiste mapu, ktord vznikla splnenim tlohy! Vypiste ju v rovnakom forméte, v akom bola na
vstupe - m riadkov po n znakov!

Pre jeden vstup moZe existovat viacero spravnych rieseni. V takom pripade vypiste lubovolné z nich!

Mobzete poéitat s tym, ze pre kazdy testovaci vstup existuje riesenie.

Priklady
vstup vystup

6 6 10 #it.  ##
#itH . H#H# #D#. . #
#D#. . # ##. .. #
#Hit#. . H#H #it.  H#H#
#it.  ## H#it . #i##
#it . #H## #HitH#H#
#HHHHH

Jednym riesenim je odstranenie skdl v rohoch okolo D. (Ak sa skaly dotgkaji hranami, spojenie je stdle
vodotesné a obyvatelia nebudi otrdvend.)

vstup vystup

6 6 20 #i#. ...
H## . H# #D#. ..
#D#. . # I SN
H##. . # R - 8
#it.  ## ... H#D#
#i . #D# HitH#HH
HHH#HEH
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5. Era kratkych skratiek 12 b za popis, 8 b za program

Janko sa zacal uéif pracovat s Unixovym terminalom. Ako prvy sa nauéil prikaz echo s velmi priznaénym
menom, ktory ako ozvena vypiSe svoje parametre na Standardny vystup.

Potom vsak dosiel k prikazom, ktoré zacali mat prilis kratke a nezrozumitené mend. Zaéinalo to tplne
nebadane, prikazmi cp, mv a rm na kopirovanie, presivanie a mazanie siborov, ktorych men4 vznikli jednoducho
z CoPy, MoVe a ReMove. Neskor sa to zacalo zhorsovat. Janko sa dozvedel napriklad o prikazoch chmod (change
mode), tar (tape archiver), tr (transform) ¢i chgrp (change group). Janko si prikazy nedokézal zapamitat a v
skriptoch, ktoré napisal, sa uz chvilu nato nedokézal vyznat. Ale malo to aj svoje vyhody: menej bichania do
kldvesnice, menej prenesenych mobilnych dat? , ..., a tu to aj skonéilo.

Kto si ma vsetky tie skratky pamitat, pomyslel si Janko a zacal sa radsej ucit programovat v jazyku C.
Vobec si vSak nepomohol, prave naopak. Tu mend funkcii boli nielen prikratke, ale priam az kryptické. Napriklad
strrchr. Po dlhych mindtach zamyslenia zistil, Ze to str znamend string, r znamend reverse a chr znamena
character a funkcia teda hlad4 vyskyt znaku v refazci odzadu.

Ked'ze ho vsak premyslanie zacalo boliet, rozhodol sa uz druhykrat zmenit predmet svojho zdujmu. Vybral
si jazyk SNOBOL. Ale toto uz Jankovi nedalo. Preco prave SNOBOL? Ako k tomu dosli? Vraj StriNg Oriented
symBOlic Language. To nijak neddva zmysel.

Napokon dosiel k tomu, ze vo vSeobecnosti skratka vznika tak, ze len jednoducho vyberieme niektoré znaky
nazvu, pricom zachovdme ich poradie a zapiSeme ich za seba. Z kazdého slova musime vybrat aspoii jedno
pismeno. A Ziadne d'alsie pravidl4 zrejme neplatia.

Janko by chcel vediet overovat, ¢ je dand skratka platnd. Ale rozmyslanie ho uz po listeni strrchr a
SNOBOLu velmi bolf, rdd by to teda nechal na vas.

Uloha

Vasou tilohou je spoéitat pocet moznosti, ako mohla vzniknut skratka S z ndzvu 7.

Aby skratka S mohla vznikntt z textu 7', musi platit, Ze pismendm v S vieme priradit pismend v T, pri¢om
musime zachovat poradie (teda ak priradime pismenko z S nejakému pismenku z T', d'alsiemu moZeme priradit
len nejaké napravo v T') a z kazdého slova T musime pouzit aspon jedno pismeno.

Ked'ze po¢et moznosti je v niektorych pripadoch naozaj velky, vypiste len jeho zvysok po deleni 10° + 7.

Format vstupu

Na prvom riadku sa nachadza &islo w — poéet slov textu, z ktorého ma byt utvoren skratka.

Na druhom riadku sa nachidza skratka - refazec S a na trefom riadku sa nachddza text T, ktorého skratka
to méd byt. Oba refazce na vstupe pozostdvaji len z malych pismen anglickej abecedy a medzier. Jednotlivé
slova T st oddelené prave jednou medzerou (medzier je teda w — 1). Skratka ziadne medzery neobsahuje.

Format vystupu

Vypiste jedno ¢islo — poéet mozZnosti, ako mozno priradit pismendm skratky S pismend textu T tak, aby
tvorili platni skratku, modulo 10° 4+ 7. Ak to nie je mozné, vypiste 0.

Hodnotenie

Nech M je dizka skratky a N dizka textu. St 4 sady vstupov. V jednotlivych sadach platia nasledovné
obmedzenia:

1. M <5 N<12
2. M <12, N <50

3. M <120, N < 200
4. M <200, N < 10000

Priklady
vstup vystup

2 |4

tar

tape archiver

Moznosti si TApe aRchiver, TApe archiveR, Tape ARchiver a Tape ArchiveR.

2Znizovanie mnozstva prenesenych dét je naozaj dévodom, preco majui prikazy tak velmi skratené nazvy. Kedysi, v ¢asoch
termindlov a telefénnych liniek, to naozaj malo vyznam.
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vstup vystup
4 1

snobol
string oriented symbolic language

vstup vystup
3 3
strrchr
string reverse char

vstup vystup
4 [1
radar
radio detection and ranging

Jedind moznost je RAdio Detection And Ranging. RADio detection And Ranging nie je platnd moznost,
pretoze zo slova detection sme nepouzili Ziadne pismeno.
vstup vystup
4 o
acm
academy of computer makers

Skratka je jednak prikrdtka, a jednak neobsahuje Ziadne z pismen slova of.

6. Mandarinske kralovské problémy 12 b za popis, 8 b za program

V Mandarinsku Zije samoltiby krdl Nendsytnan Velky, ktory méd rdd mandarinky. M4 ich aZ tak rad, Ze
kazdy den pocas mandarinkovej sezény jednu zje®. A ked'Ze on je velmi nendstytny tak kazdy deit musi zjest ti
najvécsiu ¢o sa v predchddzajici den v Mandarinsku urodila. V Mandarinsku pocas sezény narastie kazdy den
n mandariniek. Tieto mandarinky sa potom rovnomerne poukladaji na jednu dlhi linku, kde ich manuélne zo-
rad uju pracovnici od najmensej po najvicsiu s cielom aby sa najvicsia mandarinka dostala priamo na kralovsky
stol. Kazdy pracovnik je zamestnany na uréitom useku linky a jeho tilhou je usporiadat mandarinky na linke
podla velkosti v rdmci jeho tseku (rozsahu rik).

Ked'ze aj do Mandarinska prigla pandémia, z hygienickych dévodov sa moéze na kazdom pracovisku nachadzat
naraz iba jeden zamestnanec. Podla nariadenia hlavného hygienika Mandarinska st zamestnanci kazdy den
pustani do prace postupne podla ich zamestnaneckého éisla. Kazdy z nich tam moéze byt iba nevyhnutny éas a
potom musi st domov.

Tento postup musi dodrziavaf aj mandarinkové triediaca linka. Séf tejto linky Kleofas Mudry rozmysla ako
ho najlepsie implementovat. Poéas prvych dni pandémie do firmy pustal vSetkych zamestnancov postupne, tak
ako to vyzaduje nariadenie. Potom si vSak uvedomil, Ze kedZe jedinou tilohou celej linky je ndjst najvacsiu
mandarinku a poslat ju ku kralovi, mo7no by mohol ako dobry $éf nechat niektorych svojich zamestnancov
doma. Teraz rozmysla nad tym kolko zamestnancov realne musi chodit do préce aby linka plnila to na o bola
uréens. Viete mu s tym pomoct?

Uloha

Na triediacej linke sa v pravidelnych rozostupoch nachadza n mandariniek. Vo firme pracuje m zamestnancov.
Kazdy z nich pride do prace a podla velkosti vzostupne utriedi mandarinky na linke medzi a;-tou a b;-tou
vratane, pricom na linke udrZiava pravidelné rozostupy. Kleofds chce vybrat ¢o najmenej zamestnancov tak,
aby vedel zaruéit ze ak by prisli do prace iba oni, tak nech je najviésia mandarinka na zaéiatku diia na linke na
Iubovolnom mieste, na konci diia vzdy skonéi na pozicii n. Zistite kolko najmenej zamestnancov musi vybraf
do smeny. Nezabudnite Ze do préce musia prist v poradi podla zamestnaneckého &fsla.

Format vstupu

Na prvom riadku vstupu sa nachddzaji dve celé ¢isla n,m (1 < n,m < 300000) — dennd produkcia Man-
darinska a pocet zamestnancov na linke. Na d’alsich m riadkoch sa nachédzaju intervaly na ktorych pracuji
jednotlivi zamestnanci. Na i-tom riadku sa nachddzaji ¢isla a; a b; (1 < a; < b; < n), kde [a;, b;] je interval
ktory je triedeny zamestnancom so zamestnaneckym ¢islom i.

3Volakedy ich jedol viac, ale to mu jeho diétny asistent zakszal, pretoze sa nezmestil na kralovskid fotografiu.
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Format vystupu

Na vystup vypiste jediné &slo — minimalny pocet zamestnancov, ktory musia prist do prace na to, aby sa
najvéicsia mandarinka zaruCene dostala na posledni poziciu na triediacej linke. V pripade ze je na triediacej
linke uz teraz taky zmétok, ze aj bez vynechania zamestnanca sa najvac¢sia mandarinka nie nutne dostane ku
kralovi, vypiste —1.

Hodnotenie
Su 4 sady vstupov. V jednotlivych saddch platia nasledovné obmedzenia:
1. n <10, m <10
2. n <100, m <100

3. n < 300000, m <2000
4. n < 300000, m < 300000

Priklady
vstup vystup

)
o N

Obaja zamestnanci musia prist do prdce, inak by sa najvicsia mandarinka z pozicie 8 nemohla dostat na
koniec linky na poziciu 6.
vstup vystup

[l S )}
SO N

V tomto pripade ak sa najvicsia mandarinka nachddza na pozicii 8 tak ked pride do prdce prvy zamestnanec
tak ju neposunie a druhy zamestnanec ju posunie iba na poziciu ¢. 4. Aj ked pridu do prdce vietci zamestnanci,
najvicsia mandarinka na konci dria nemusi byt na poslednej pozicii.

vstup vystup

o O W

W N~ O

Staci ak do prdce pride iba prvy a treti zamestnanec. Ak najvicsia mandarinka zacinala medzi poziciami 1
az 4, prvy zamestnanec ju umiestni na poziciu 4. Treti zamestnanec ju stadial’ vie poloZit na koniec, a zvldda aj
pripad kedy mandarinka bola na zaciatku na pozicii 5.

7. Istota Cistoty 12 b za popis, 8 b za program

V T2 je $pinavo. David tam sice z Casu na ¢as povysava, no Marcelovi to nestaci. Ako spravny zdravotnik
si je vedomy toho, Ze pre odstrdnenie mikrébov bude nutné pouzit nieco silnejsie. Doniesol si teda svoj tepovaé
a vsetky koberce za doobedie dokladne vy¢istil.

Vtom si ale spomenul na d'alsiu neprijemnost. Totiz, vo vlhkom prostredi sa dobre dar{ plesniam. Zobral teda
koberce a dal ich su$it na slne¢ny trdvnik. Travnik je vSak maly a koberce sa nezmestia vedla seba. Niektoré teda
naukladal jeden na druhy. Nechcel ale, aby to bolo az prili§ chaotické, nuz sa ziadne dva koberce nedotykaju
stranami ani rohmi. Méze viak byt mensi koberec poloZeny na vécSom, alebo naopak.

Na slne¢nom travniku sa zvyknd hravat deti. Nejaké koberce im vobec neprekazaji. Ked'ze ale boli mokré,
jedno z deti sa posmyklo a rozsypalo po celom travniku lentilky. Voda v kobercoch zagala rozpustat farebni
cukrovu polevu. Pod kazdou lentilkou farba z polevy presiakla cez vSetky koberce az po travnik.

Ked' si t1 hrozu Marcel vsimol, prislo mu zle. Potom si ale uvedomil, Ze sa vlastne ni¢ zlé nestalo a zacal
namiesto toho rozmyslat, kolko réznych lentilkovych farieb je na kazdom z kobercov. Je ale velmi unaveny z
tolkého timorného tepovania. Keby mu len niekto s touto 1lohou pomohol. ..

Uloha

Marcel vam povedal, ako rozmiestnil koberce. Koberce sa nepretinaji ani nedotykaji stranami ani rohmi.
Dva koberce mézu byt navzdjom nad sebou iba ak je jeden z nich tplne obsiahnuty v druhom a nedotykaju sa
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stranami. Teda moze sa stat Ze je mensi pod v&esim, ale aj to, Ze je vicsi pod mensim a dokonca moze byt celd
kopa kobercov medzi nimi (pricom kazdd dvojica v tejto kope splia tieto pravidld).

Koberce st obdlznikové a st poukladané tak, aby ich strany boli rovnobezné s osami = a y.

Dalej vam povedal stiradnice a farby jednotlivych lentiliek. Farieb méze byt mnoho, no méze byt viac lentiliek
tej istej farby.

Vasou tlohou je povedaf Marcelovi, kolko roznych farieb z lentiliek sa dostalo na ktory koberec.

Format vstupu

Na prvom riadku vstupu si dve &fsla n a m - pocet kobercov a pocet lentiliek. Plati, ze 1 < n,m < 10°.

Nasleduje n riadkov. Na i-tom z nich je popis i-teho koberca. Tento popis pozostava zo 4 ¢cisiel 1 <
21,1, 22, y2 < 10° - stradnic Tavého dolného a pravého horného rohu. Mbdzete predpokladat, ze z; < 3 a
tiez y1 < ya.

Na j-tom z d'algich m riadkov je popis j-tej lentilky. Pozostava z 3 ¢isiel 1 < z, 7, f < 10 - stiradnic lentilky
a jej farby.

Format vystupu

Vypiste n riadkov. Na i-tom z nich bude jedno ¢islo - pocet roznych farieb, ktoré lentilky pridali na i-ty
koberec.

Hodnotenie

Su 4 sady vstupov. Platia v nich nasledovné obmedzenia:

Sada 1 2 3 4
1<n,m< 1000 50000 100000 100000

Priklad
vstup vystup
33 3
1110 10 2
2299 1
4468
210 1
29 2
573
8. Aminokyseliny 12 b za popis, 8 b za program

Sandyna je sikovné bioinformaticka a vo svojej praci ¢asto manipuluje RNA a DNA réznych virusov. Na-
posledy potrebovala izolovat sekvenciu istého Krutého Sveta-Paralyzujiceho virusu. Zial, pri pokuse sa jej to
nepodarilo, miesto toho len izolovala n usekov aminokyselin a nie presnu sekvenciu ktiru by potrebovala. Ale
eSte ni¢ nie je stratené! V laboratériu biologickymi ¢arami vie Sandyna spéjat sekvencie, aby dostala RNA
virusu. Ale to nie je len tak, spijat genetické sekvencie. Niektoré sa pripdjaji tazsie nez iné. Potrebuje preto
zistit ako ich €o najlahsie spojif do chceného RNA. Pomozte jej!

Uloha

Sandyna mé refazec T, RNA virusu ktory chce zostavit. Tiez uz ma n roznych tsekov genetického kédu.
Geneticky kéd si vieme zapisaf ako refazec malych pismen anglickej abecedy. Sandyna m4 tiez vzorky nukleidov
reprezentovanych kazdym pismenom. Sandyna zacina s prazdnou sekvenciou a ti vysledni by chcela zostrojit
pomocou tychto styroch postupov:

e Na zaciatok aktélnej sekvencie prilepi jeden nukleid (pismenko). Prilepenie nukleidu ¢ mé cenu ¢l - |S] .
e Na koniec aktudlnej sekvencie prilepi jeden nukleid (pismenko). Prilepenie nukleidu ¢ mé cenu cr.. - |S|

e Na zaciatok aktudlnej sekvencie prilepi geneticki sekvenciu ¢islo ¢ (1 < ¢ < n). Prilepenie sekvencie ma
cenu ki; - | S|
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e Na koniec aktudlnej sekvencie prilepi geneticki sekvenciu ¢islo ¢ (1 < i < n). Prilepenie sekvencie mé cenu
kri -|S|

Kde |S| je dizka aktuélnej sekvecie. Vimnime si, Ze pridat prvy nukleid /sekvenciu je vzdy zadarmo.
Sandyna nevie vytvarat paralelne viac sekvencii a potom ich prilepit k sebe. Ako najlacnejsie moze vytvorit
spravny geneticky kod?

Format vstupu

Na prvom riadku je ¢islo n - pocet predom izolovanych sekvencii.

Na d'alsich n riadkoch su tieto sekvencie, p; aZ p,, reprezentované ako refazce malej anglickej abecedy.

Na d’alsom riadku je 26 medzerami oddelenych cien pripojenia jediného nukleidu na zagiatok: cl,, az cl,.
Na d’alSom riadku je 26 medzerami oddelenych cien pripojenia jediného nukleidu na koniec: cr,, az cr.
Na d’alsom riadku je n medzerami oddelenych cien pripojenia genetickych sekvencii na zaéiatok: kly, az ki,
Na d'alsom riadku je n medzerami oddelenych cien pripojenia genetickych sekvencii na koniec: kry, az kr,
A na poslednom riadku je refazec T - geneticka sekvencia ktord Sandyna chce vytvorit.

Format vystupu

Vypiste jediny riadok: najmensiu cenu za ktord vie Sandyna sekvenciu vytvorit.

Hodnotenie

Vo vsetkych vstupoch platia nasledovné limity:
e 1 <|T] <1000
e 0 <n<10000

Vsetky pociatocne izolované genetické sekvencie p; maju dizku najviac 100.

Vsetky ceny st medzi 1 a 10°

e Vsetky refazce obsahuji iba malé pismend anglickej abecedy

Su 4 testovacie sady. V nich navyse platia nasledovné obmedzenia:

Sada 1 2 3 4
n < 0 10 10000 100000

V sade 2 navyse plat{ |p;| < 10.

Priklady

POZOR! Vstup v prikladoch je zalomeny, len aby vosiel na stranu. Vstup pre vds program, bude v zadanom
formate.
vstup vystup
0 |15 \
123456789 10 11 12 13 14 15
16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
1011456789 10 11 12 13 14 15
16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

abaca

Najlepsie je budovat sekvenciu odzadu. Cena je tak 0 +3-1+1-2+2-3+1-4=15

strana 11 z 12 http://ksp.sk/



vstup vystup

aba

ba

Xy
12345678910 11 12 13 14 15
16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
3213591011 119987651
332211 90112358

123

111

abacaba

Sandyna by mala zacat s nukleidom c. Potom za cenu 1-1 =1 by mala pripojit sekvenciu ‘aba’ na zaciatok a
napokon ti isti sekvenciu aj na koniec (za cenu 1-4 = 4, ked’Ze sekvencia po druhom kroku bola ‘abac’. Celkovd
cena je teda 5.
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